

今日视点

贪官尿裤子不能当笑话看

□ 新京

【新闻背景】原广西民政厅救灾救济处处长龙志华因贪污受贿上百万，被判刑20年。这名贪官在接受调查期间，不但装疯、装傻、装病、装死，还故意尿裤子，要尽无赖之能事。（今日本报 B06 版）

装疯卖傻，故意尿裤子，显然是贪官反调查、反侦查的手段，是想以这种无赖的方式把水搅浑，为侦查设障。对贪官这种充满笑点的装疯行为，还真不能当笑话看，这说明这么多年来在反腐者与腐败者的较量中，贪官的

侦查、反调查能力越来越强了。

经过20多年与反腐者的较量，贪官也“成熟”起来。其一，他们对腐败的负罪感大为减弱，不再以贪腐为耻；其二，因为见过了大世面，不会一看到纪委让自首就惊慌失措，或者立马“竹筒倒豆子”，而是学会了反侦查。贪腐越来越隐蔽，即使被发现了，调查者也很难从他们身上获得进展。这在龙志华的身上表现得非常明显：以借钱的方式受贿，证据确凿也不认罪，在提审时甚至行贿办案人员。

看这名贪官的表演，丝毫没有落马者和阶下囚的样子，而像与办案者玩智力比拼和心理

较量游戏的老手。在反腐战争中，这样的老手越来越多。专家调查显示，如今贪官的潜伏期越来越长，1978年至20世纪90年代中期，贪官的平均潜伏期为2年至3年，近年被调查的省部级干部犯罪案件中，平均潜伏期为6.31年，最长的14年。潜伏期这个数据，说明贪官越来越会装、反侦查能力越来越强。

装疯卖傻，说明贪官们应对调查时的“成熟”，贪官的心理防线不崩溃，案件就难有较大的进展。贪官故意尿裤子，不是笑话，反贪机构当有“魔高一尺，道高一丈”的应对能力才是。

观点圆桌

“一把手组阁”，前进？倒退？

【新闻焦点】在云南省楚雄彝族自治州，一项被称作“一把手组阁”的基层政府领导班子改革，在几个县的局、镇进行了试点。其中，在元谋县元马镇，今年6月，全部副职被免，由“一把手”提名人选重新“组阁”。（12月9日《新京报》）

易生腐败

“一把手组阁”，整个班子都是自己人，于是办事的胆子更大了，也更易于搞腐败利益均沾，从而极有可能让腐败成为铁板一块。

——论者 王玉初

找好方向

干部制度改革最根本的原则就是要向民主与法治靠拢，离开了这个大方向，无论形式多么花哨、手法多么新颖，注定都是黄鼠狼拖猪——白费力气。

——论者 毕文章

要学理念

现如今，我们最应该学习和借鉴的绝不是西方国家“一把手组阁”之类的皮毛，而是学习西方国家的法治精神和先进理念。比如在立法的过程中更加注重和听取、吸收民意，让普通民众在更大范围和程度上参与立法，使法律更加体现民意。

——论者 徐光木

加强监管

绝对的权力导致绝对的腐败。如果实在要搞“一把手组阁”，就应该有强大的监督机制，如果在监督机制不健全的情况下，贸然搞“一把手组阁”，恐怕很难得到好的结果。

——论者 陆杏清

平心而论

“被雷锋”：想法应肯定，操作待改进

□ 杨光志

【新闻背景】学雷锋做好事本是基于自愿，可近段时间，重庆赛智网络信息技术服务中心的员工却感觉“被雷锋”了——公司实行新的考核标准，要求员工每月做好事不低于10次，并纳入绩效考核。员工们困惑地说，如此做好事已成一种负担。（今日本报 C01 版）

按一个人做好事是人情、不做好事也不违本分的世俗理解，这家公司对做好事考核的对应举措是“有奖，但不罚”，这便没有损害劳动报酬分配制度的公平公正底线。员工起

码不会认为，自己劳动报酬的一部分拿来摊给“好事”了。

这种“做好事计入考评”，以一种社会学意义加以肯定，虽饱受争议，却不失为一种公民道德建设实践的新模式。但是，光有好想法，也会遇到操作难题。员工报上来的好事，真实性如何审查？如何与绩效工资进行具体换算？胜造七级浮屠的“救人一命”，是否可抵100次“短、平、快”的“公交车让座”？道德大爱因不索恩不图报而闪耀神圣光芒，这家公司的老总却让做好事有价值且可兑现，感觉总有点怪怪的。而且一不小心，还会在客观上催

生类似“小学生送老奶奶过马路”的假话作文，若员工以充斥大量水分的自我表功、溢美来褒读老总的一腔热血与激情，显然有违初衷，始料不及。

应该说，现在想做好事并不难。比如，将个体做好事变集体出动，大家都去参加义工组织；又比如，联系老弱病残弱势群体，定点帮扶；又比如，联系敬老院、幼儿园、社区、公园等，承包某些便民事务；又比如，重奖见义勇为行为……如此种种，便可以很好地将好事量化，且顺带还可以打出本公司的慈善名片，提高社会知名度和发展活力。

洛陽人看洛陽手機報

权威、专业、及时、准确

■ 洛陽人看洛陽手機報由洛陽日報报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

■ 洛陽人看洛陽手機報本地新闻资讯内容丰富，总量占据了60%以上。

■ 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

■ 联通用户发送短信712到10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

《今日时评》欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网 (www.lyd.com.cn) 点击“文字投稿”；电子邮箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

洛陽人看洛陽手機報

1. 权威、专业、及时、雅緻，洛陽手機報由洛陽日報报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

2. 洛陽手機報本地新闻资讯内容丰富，总量占据了60%以上。

定制方法：
移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信712到10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。